

# 2024 年上半年事业单位联考《综合应用能力》D 类 (小学卷)

## 参考答案

### 一、案例分析题

#### 1. 【郭帅解析】

给张老师的建议如下：

①正面教育，树立榜样。教师应多发现学生的闪光点，多鼓励学生，以正面教育为主，并且可以将班级中表现好的几名同学树立为榜样，号召大家学习。

②教师适当提前 2-3 分钟进入教室，做好课前准备，也可以使学生更加快速的进入到上课状态。

③优化上课的环节，增加课堂互动。增加提问等互动，吸引学生的注意力，活跃课堂气氛，调动学生的学习兴趣，使同学更加积极的参与到课堂中。

④学生参与，共同制定规则。运用民主管理的形式，让学生参与到课堂规则的制定中，更加明确规则的重要性以及要遵守什么样的规则。

⑤提升自身素质，多了解一年级学生的年龄特征，明确此阶段孩子具有注意力难以集中，不遵守规则等特点，进而有针对性的去解决问题。

⑥组织“课堂纪律”主题班会，通过班会引导学生明确纪律的重要性，以及培养学生自觉遵守课堂纪律。

#### 2. 【郭帅解析】

我认为，不能因个别学生家庭情况而完全回避“爸爸”这一话题，但需更加敏感和审慎地处理。关键在于营造包容的课堂环境，既尊重所有学生的家庭多样性，又避免特殊情境对学生造成伤害。

具体做法：①教师应提前了解学生家庭背景，设计弹性话题，如“我的家人”替代单一指向的题目，允许学生自主选择书写对象。②组织“尊重他人，友爱互助”主题班会，通过绘本、讨论等方式引导学生理解家庭结构的多样性，培养同理心。③针对像小童这样的学生，需个别沟通，给予情感支持，共同关注孩子心理状态。④家校共育，与家长保持联系，告知孩子的心理状态以及如何与孩子沟通，从根源上杜绝孩子的敏感问题。

#### 3. 【郭帅解析】

给小光妈妈的建议包括：

①改变家庭教养方式。小光妈妈总是替小光做决定，这是专断型家庭教养方式，应转变

为民主型教养方式，尊重孩子想法，给予孩子一定的决策权。

②以身作则。小光妈妈经常跟小光生气，小光受了不良影响脾气也很大。家长应控制自身情绪，给小光树立好榜样示范作用。

③重视孩子性格的养成。小光脾气很大，与同学间的关系不好，小光妈妈要培养小光良好的人际沟通能力，重视性格的培养，教给小光情绪管理的方法。

④深入沟通，了解小光不爱书法班的理由，如果小光的理由合情合理应该尊重小光。了解小光真正的兴趣所在，有的放矢的教育。

#### 4. 【郭帅解析】

刘老师以下做法促进了小飞学业的进步：

①家校沟通，深入了解。刘老师全面了解了小飞的家庭情况及在校表现，发现小飞的问题后主动帮助小飞。

②科学的课后辅导，因材施教。刘老师针对小飞的情况，课后辅导时先带着小飞复习了作业中的重要知识点，并示范了题目的做法，还规定了时间，这有助于小飞理解和掌握知识。

③关爱学生，正面教育。刘老师发现小飞完成了作业，还夸奖了他的正确率。对小飞进行了正面的强化和反馈，激发了他的学习动力。

④长期指导，持之以恒。刘老师坚持帮助小飞，经过一段时间，小飞整体表现有了很大的进步。

## 二、教育方案设计题

#### 【郭帅解析】

尊敬的各位领导、亲爱的老师们：

大家好！我是 XX 班的班主任刘老师，非常感谢各位领导给我这次机会，今天作为教师代表发言，感到非常荣幸。今天就学生心理健康教育这个主题，分享一些感悟和心得。

在我的班级中出现的学生心理问题主要有行为习惯差、情绪不稳定、学习习惯不好、安全感缺失等方面。我发现造成这些问题的原因无外乎学生自身年龄的特征、家庭教育的不足以及我们作为教师的问题。我的具体解决办法主要有三个方面：

第一，全面了解学生。不同年级学生心理发展特征是不同的，我们应该全面了解该年龄段学生容易出现的心理健康问题，做到未雨绸缪。我们还要深入了解每一位同学，熟悉学生的学习及家庭情况，做到因材施教。

第二，家校沟通。我们应多与学生家长沟通交流，相互交流孩子在校与在家的情况，针对学生出现的问题，共同解决。对于家长教育中存在的疑问给予指导，引导家长改变错误的教育理念及教养方式，做到家校的一致性，家校共育。

第三，教师提升自身的素质。作为教师应不断提升自身素养，这样才能为学生提供更科学的心理健康教育。我们应积极参加学校关于心理健康教育的培训，多与心理健康老师请教，还可以邀请心理健康教师为班级做团体辅导及心理健康的讲座。

学生是祖国的未来，心理健康状况影响了同学们的成长发展，接下来的工作中我会继续关注同学们的心理发展状况，努力培养身心健康、全面发展的人。谢谢大家！